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A vértanúk emléke.
Irta: Jánky László, főgimn. tanár.

Néma borongással száll az emléke­
zet a nemzet letarolt, virágainak füves- 
mohos sir,ja felé. A történelem véres 
lapjai majdnem minden magyar napot 
magyar vértanúk napjává tettek, de 
október 6-ika a maga nagy jelentősé­
gével, komor fenségével valamennyi 
fölött áll. Ennek a napnak emlékét nem 
homályosítja el az idő, nem tőrpíti el 
a közömbösség. Fényessé, naggyá teszi 
ezt a nemzeti lélek törődő aggodalma, 
busuló haragja. Ennek a napnak tartal­
ma a nemzeti és népszabadságnak esz­
méje. Idők múlása, dolgok változása, 
politikai erkölcsök korhadása ezt a fen­
séges napot ki nem irthatta a nemzet 
egyetemének emlékező leikéből. Ez a 
nap elkomorít, de fel is emel, és meg- 
diesőit. Mély érzelmeket, termékeny 
akaratot sugalmaz a meg-megujuló nem­
zedékek fogékony leikébe, mert az, a 
miért a tizenhárom bitólialált szenvedett, 
nemcsak koruknak volt. eleven eszméje, 
élő goudolatja, hanem az emberiségnek 
demokratikus elvű ősi ereje. Ez az 
eszme most. is itt él és hat mi közöttünk, 
mert ez az eszme Magyarország füg­
getlenségét és a magyar nemzeti állam 
souverainitását jelenti.

A vérben fogamzott gyilkos bécsi 
hatalom szabadsághőseinkben a nem­
zeti és népszabadságot akarta kereszt­
re feszíteni. Ennek a hatalomnak most 
is bitón és golyón jár az esze.

Vértanúinknak szenvedéseit, a lel­
kekben ma is horns október 6-ikát a 
kegyeletes emlékezet a mindenható ha­
zaszeretetnek solia el nem mosódó tör­
téneti eseményei közé emeli.

A nagy időknek nagy jelenetei vé­
gig szántanak és mélyen h letűnt vé­
szes idők fölött elkomorodó lelkűnkön. 
Ismerjük kálváriánkat, és hódolattal bo­
rulunk le minden egyes keresztje elé, 
mert a beléjük helyezett bitnek és re­
ménynek ólesztgetésével találjuk meg 
nemzeti feltámadásunknak, örök életünk­
nek üdvét. Tövises útjainknak égbeki­
áltó szenvedései fakasszák ki nemzeti 
életünknek háborgó indulatait, és vul- 
kánszerü borzalommal vessük ki ma 
gunkból a sistergő lávát — most is fojto­
gatni akaró hóhérainknak örök enyé­
szetére. Az aradi Tizenhárom szítsa ben­
nünk a tüzet, s tegye emlékezetünket 
erőssé, nehogy a feledés bűne is zak­
lassa oly sokszor meglépett lelkünket.

A világ fennállása óta mindig a vér­
tanuk vitték diadalra az üldözött esz­
mét. A kereszténység eszméje csak 
Krisztus keresztrefeszilésével diadalmas­
kodhatott. A népszabadság gondolata is 
a börtön bilincsei jőI hajtott ki, s csak 
akkor hajtott virágba, amikor azt már­
tírok vére öntözte.

A magyar szabadság ősisége beuyu- 
lik a kutató ész határain túl. Úgy je­
lent meg előttünk, mint gazdag sudarba 
szökkent terebélyes tölgy, melynek ned­
vektől duzzadó lombjain nem fogott szá­
zadok enyésztö vérzivatarainak nemze­
tet, népeket alkotó és sülyesztő vég­
telen lángokban égő tüzcsovája.

ős időktől fogva élt és hatott a 
magyarnak történeti hivatásu nemzeti 
eszméje. Ennek is megvoltak a maga 
hóhérjai, akik gaz lelkűknek bűnös tö­
rekvéseivel üldözték annak híveit, s 
elvakult butaságukban mártírokat csi­
náltak, akik még az eszme diadalát siet­
tették. Hosszú kálváriát járatott velünk 
Béesnek hatalmi tobzódása, de képzelt 
diadalmának részeg mámorában mindig 
szemben találta magát a nemzeti esz­
mének bevehetetlen várával, az önálló 
nemzeti kormányzatnak s a nemzeti 
függetlenségnek soha fel nem adott, 
valóságából ki nem forgatott elveivel.

Ausztria bitóval, pallossal, golyóval, 
örökös vérváltsággal és vértanúkkal 
akart új Prométheusként magához Ián 
col ni. Zrínyi Péter, Nádasdy és Fran- 
gepáu kiömlő vére azonban termő ta­
lajra hullott. Ezen vércseppekből nőttek 
ki a bécsi kormányzat sötétségébe fák­
lyával bevilágító nagyjaink: Bocskay, 
Bethlen, Thököli és Rákóczi, akik rész­
ben méreggel, részben számkivetésben 
haltak meg. Sokasították nemzeti vér­
tanúink számát. Erősítették nemzeti fel­
buzdulásunk eszméjét.

A demokratikus politika érdekei is­
mét új áldozatokat követeltek. A rendi 
intézményt izzó szenvedéllyel gyűlölő 
Martinovicsnak és társainak kellett a 
hóhér bárdja alatt elvérzeuiök az eszme 
életéért.

Nem voltak ők sem forradalmárok, 
sem pedig összeesküvők. Királygyilko- 
lási törekvések sem izgatták őket, ha­
nem a demokratikus szabadság hajnal- 
hasadásának első fecskéiként jelentek 
meg. Előhírnökei voltak azoknak az 
eszméknek, amelyeket szerencsésebb 
utódoknak megvalósítani sikerült. Mar- 
tinovicsék véres halálára szüksége volt 
az akkori bécsi politikának, hogy meg­
félemlítse II. József után a szárnyait 
egyre merészebben bontogató ellenzéket.

Ott temették el őket titokban jeltelen 
sírjaikban a budai Vérmezőn, hogy haló 
poraikkal még emlékük is elenyésszen. 
Ámde a kivégzés helyén a rémes nap 
után piros rózsák fakadtak, égető tüzet 
jelképezve, hogy kigyúljon az emléke­
zet, s a rettenetes gonoszság ott liábo- 
rogjon minden magyarnak feledni nem 
tudó haragos lelkében.

Necsak arra emlékezzünk, hogy mit 
tettek és szenvedtek érettünk a vérta­
nuk, hanem arra is, hogy ki mérte re­
ájuk a halált, mert a múlt idők hóhér­
jai most is nyomunkban settenkednek. 
Martinovics és társai jellemének tiszta­
ságát, törekvéseiknek eszményi voltát 
feltárta a história, az idő csalhatatlan 
tanúja. Kiderítette azt is, hogy Marti­
novicsot a nagybirtoku klérustól és a 
nagybefolyásu árisztokratáktól rettegő 
II. Lipót egyenesen felhívta társaságának 
szervezésére, melyben a legmélyebben 
gondolkozók s a legnemesebben érző 
első demokraták találkoztak, akik a 
demokráciának eszményi igazságait már 
akkor át tudták érezni és megérteni. 
Midőn ez az ártatlan mozgalom felsőbb 
intelemre megindult, a francia forrada­
lom még nem volt tetterős, még nem 
fajult királygyilkossággá. Egyedüli tö­
rekvésük volt, hogy a lelkeket és a 
közfelfogást az adózó néposztály terhe­
inek könnyítése végett az országgyűlés 
határozatával üdvös reformmunkára 
egyesítsék. Mégis akadt közvádló, aki 
becstelenségében fölülmúlta a patrol- 
lőröket, a világtörténet legpiszkosabb 
alakjait, a hullákat kiásó hiénáknál un- 
dokabb emberállatokat. Találtak bírákat, 
akikben az érdek, a félelem és a gyá­
vaság nagyobb volt az igazságnál és 
becsületnél. Kivégezte őket az a hata­
lom, amely Magyarországot a szabad 
nemzetek sorából ki akarta törülni; az 
a hatalom, amellyel négyszáz óv óta 
harcban állunk, amely rémes gonoszsá­
gaival, törvéuytiprással, eskütagadással 
és minden szentségnek bemocskolásával 
nógyszázéves kinos vergődéssel és vé­
res izzadással sem tudott kiirtani. Te­
hetetlen dühében folyton fogy, mint az 
önmagát emésztő kénes láng, mig utolsó 
szikrájában is szétpattanva lábaink előtt 
hever mint hitvány rongy a népek sor­
sát igazságosan intéző örök Isten félel­
metes büntetésének elrettentő példájául.

A történet forgatagából életre fog 
kelni a független nemzeti eszme a maga 
végtelen nagyszerű szárnybontásával, s 
a pallos jegyében örökálmukat alvó 
vértanuknak mohos sírjai megmozdulnak, 
ahonnan a idők szelleme fogja felénk
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harsogni rettenetes kürtjéből a nemzet 
átkát és kárhozatát megszüntető rémes 
hangjait.

Köszöntjük hóhérainkat, hogy már­
tírokat csináltak, mert általuk nemzeti 
üdvünk diadala közéig. Szükségünk van 
a nagy példákra, hogy emlékezni tud­
junk. Ha nem ápoltuk volna az ő em­
léküket, ellenségeink rég elemésztettek 
volna. Bennük és általuk éledt fel re­
ményünk, erősödött hitünk és szilárdult 
akaratunk. Ily lelki tényezők vezették 
a nemzetet, folytonosan megújuló szen­
vedések között, vérrel áztatott utjain a 
rendi alkotmányt szertebomlasztó végső 
időkhöz, a nemzeti demokráciának az 
aradi Tizenhárom által megváltott 48- 
hoz. E nemzeti vértanúk hamvaiból ki­
nőtt szabadságfának zsenge lombjait 
tépdeste, a nemzetet skorpiókkal mar­
cangolta az az osztrák hatalom, amely 
fürdött a vér tengerében, melegedett 
égő városoknál, vigadott milliók jajkiál­
tásánál, testvért testvérhez, apát fiúhoz 
Istenkézből alkotott láncokat tépett szét, 
s végre Aradon, hogy* elég erős legyen 
a legloyálisabb fátyolt is áttörő emlé­
kezet, magyar Golgotát csinált. Ragyogó 
álmaink legszebb eszméje Világosnál 
megfeneklett, s Aradon vélték örökre 
eltemetni a magyar függetlenségnek 
utolsó törekvéseit. A bitófán kiszenve­
dett Tizenhárom megdicsőült szelleme 
ébren tartotta a polgárok erényeiben 
gyökerező hazaszeretetnek őrszemeit, 
hogy átlássa ez a halálraszáut nemzet 
kétségbeejtő roppant helyzetét, hogy 
csak abban van üdvössége, amiért ők 
meghaltak. Haláltényükből az igazság 
fénye sugárzott ki, hogy a magyar nem­
zet haladásának útját még vérrel sem 
lehet elrekeszteni. Nemzeti életünk eme 
legnagyobb ideinek fényesen ragyogó 
példái világítanak nekünk, s ha az ön­
megtagadást el tudjuk tőlük tanulni,

Október hatodikén.
Irta: Szász József.

Kora délutántól késő estig execiroznak az 
önkéntesek a gyakorlótéren. Már egész besö­
tétedett, mikor kapitány ur Komorovcsák szi­
varra gyújtott és kiadta a parancsot: — Be­
vonulni 1

Az elcsigázott ujonczok megrezzenlek, a 
fáradt térdek megfeszültek és mint halk szél 
mormolása hallatszott:

— Hála Istennek! Eltelt egy nap megint!
Megkönnyebbülten lélekzett fel még a fő­

hadnagy ur is, az ezred Frkije. — Pedig ő 
nem lehetett valami nagyon fáradt, mert egész 
délután csak a kavicsokkal játszadozott a 
gyakorlótéren. Duhajosan kiáltotta el magát: 
— Sorakozz! Futólépés!

Egy perc alatt állott a gléda. Olyan 
egyenesen, mint a linea. Csupa önkéntes, csak 
a szárnyakat támogatták a kiképzésben segéd­
kező káplárok. Barna-piros ábrázatuk éles 
ellentéte volt a fehér önkéntes arcoknak.

A következő percben már ropogott a ka­
vics az ujonczok kemény bakancsa alatt. Ver­
ték a marsot a fiuk teljes erőből, csakhogy 
hamarább otthon legyenek. Szokatlan erőfeszí­
téstől sajgó, dagadozó talpukat úgy csapdosták 
oda a földhöz, mintha nem is a sajátjuk volna. 
De még ez se volt jó a kapitány urnák. Hara­
gosan kiabálni kezdett. Hangja ostorként sü­
völtött, csattogott: —Jobban! Keményebben!

A föld dübörgőit a csapat alatt. Kapitány 
ur Komorovcsák úgy titokban meg is volt 
elégedve, de nem árulta volna el ezt egy 
világért se. Azt csak nem mondhatja az ön­
kénteseknek,, hogy ne fárasszák magukat, hiszen 
egy esztendő múlva, a szokásos percent kivé­
telével, úgy is hazamehetnek. így hát tovább 
kiáltozott: önkéntes Boros I Hogy megy maga!

nem félhetünk a jövőtől, mert a jövőnek 
csak egy nagy veszedelme van, t. i. ha 
korai csüggedés szállja meg lelkünket; 
ha kivész lelkűnkből azok emléke, akik 
érettünk meghaltak.

Egy osztrák tiszt a Tizenhárom ne­
vének nagy kezdőbetűiből akrosztikont 
csinált: Pannónia! Vergiss Deine Todten 
Nicht, Als Kläger Leben Sie. Ma is 
vádlókul élnek. Életük és haláluk örök­
becsű tanulság marad. Az ő haláluk 
volt a legelrettentőbb, azért nem felejt­
jük el soha. Ausztriának gyilkos vér 
kellett, mert a habsburgi politika önző 
és gyáva, selyembe öltöztetett autokra- 
tismusának szabályozója soha sem volt 
a törvény és királyi eskü, hanem az 
önérdek és Magyarország kizsákmányo­
lása.

De hiába kötél, hiába golyó. Táma­
dóban van egy teljesen önálló, függet­
len, szabad, művelt és gazdag Magyar- 
ország, mely egyenlő jogokat és köte­
lességeket biztosit minden polgárának, 
amelyért a Batthyány Lajosok s az 
aradi Tizenhárom vértanú halált haltak.

Mi pedig tanuljuk meg tőlük, hogy 
a szabadság javai oly kincsei édes ha­
zánknak és nemzetünknek, a melyekért 
nemcsak okosan élnünk, hanem bátran 
mégis kell halnunk. Nincs elég cserfa­
lombunk, nincs elég ékes szavunk és 
énekünk, amely felérne tizenhárom vér­
tanúnk emléke iránt való nagy nemzeti 
tartozással. Ha könnyeinket egyszerűen 
csak kitöröljük, s úgy indulunk tovább, 
hogy ismét elmerüljünk az élet szennyes 
küzdelmeiben, nem érdemeljük meg, 
hogy vértanúink voltak.

Úgy megy egy önkéntes? Nem, hanem egy 
tehén, ha jóllakott! Azt a filozopterjét!

A filozopter ijedten kapta fel pápaszemes 
fejét és eszeveszetten kezdette verni talpával, 
sarkával a kavicsot, hogy csak úgy fröcscsent. 
Önkéntes Boros cseppet se volt katonás alak, 
járása csakugyan veszedelmesen hasonlított a 
sétáló szarvasmarháéhoz. Különösen, ha úgy 
eleresztette a fejét, mint most.

Az alkonyat sötétségében csak a kapitány 
ur éles szeme ismerhette fel a lomhajárásu 
filozoptert. A csapat maga már csak valami 
sötét hosszúkás tömegnek látszott, mely üte­
mesen kígyózott az óriási gyakorlótér szürke 
talaján a város felé a kaszárnyába.

Amint a kapuőr kitárta a nagy szárnyas 
kaput, szemközt is megnyílt egy kapu és rajta 
nagy muzsikaszóval bevonult egy diszszázad. 
Parancsnoka tisztelgést vezényelt, mire kapi­
tány ur Komorovcsák is kirántotta kardját s 
harsány hangon kommandirozott: — Vigyázz! 
Hzakasz jobbra nézz!

Zuhogva vágódtak le a lábak a földre. 
Ziháló mellel verték a parádémarsot, már úgy 
ahogy ujjoncok tudják ezt a mindennél nagyobb 
katonai művészetet a kiképzés első hetében.

— Vigyázz! Szakasz állj! A diszszázad 
már megállt az udvar közepén. Oldalt tőle az 
önkéntes osztály. A parancsnok rekedt hangon 
vezényelt: — Vigyázz! Század jobbra nézz!

A dobok megperdültek, a trombiták fel­
harsantak, dübörgőit a nagy dob, csattogott a 
réztányér és mialatt a század jobb szárnyáról 
feszes lépésben elindult a zászlótartó, a hang­
zavarból a Gotterhaltc bontakozott ki. A 
zászlónak szólt a tisztelgés, amint bevitték az 
őrszobába A diszszázad peckesen tisztelgett, 
a kapitány ur kardja nagy köröket ir le a 
levegőben.

A századdal együtt tisztelegtek az önkén­
tesek is. A szokatlan, először látott dolog

Megvalósul a közös konyha.
Tizenötödikén lesz az első ebéd.

A nagybecskereki közös konyha eszméje, 
mint a lavina, megindult az egész országban! 
A közös konyhák nap-nap után alakulnak meg 
egyes városokban. Ez bizonyítja, hogy a közös 
konyhák megalakulása korszakalkotó intéz­
mény, melynek megalakítása minden városban 
szükséges.

A közös konyha intézménye védekezés a 
cseléd-mizéria és a folyton növekvő piaci árak 
ellen. Bár ezt sokan belátják, mégis vannak 
minden városban ellenesei is, mert csak igy 
kerülhetett forgalomba az a hir, hogy a nagy­
becskereki közös konyha romlásba jutott s 
nagy veszteséggel feloszlott.

Hát ez nem áll. Igaz ugyan, hogy a nagy­
becskereki közös konyha — mely első volt 
az országban nem oly modern és javított 
berendezésű, mint az utána készülők, mint a 
temesvári, aradi s a most 16-án megnyíló 
újvidéki közös konyha.

Az újvidéki közös konyha főcélja lesz a 
tiszta és élvezetes eledel készítése. A tagok 
sorába belépett 48 családnak minden tekin­
tetben kielégítésére fog törekedni. A 48 család 
70 adagot képvisel. A porciók két személy 
részére lesznek elegendők, de azért nem kell 
gondolni, hogy ebből még esetleg egy harma­
dik, sőt negyedik egyén is ebetik. Az első 
belépés kötelezettsége 3 hónapban állapíttatott 
meg, s amennyiben valaki mégis előbb óhaj­
tana kilépni, az a választmány beleegyezésé­
vel helyét tovább adhatja ugyan, de az újonnan 
belépőnek a 20 korona beiratási dijat szintén 
meg kell fizetnie.

A konyha nagyban fog működni, amint 
azt 70 adaggal 48 család számára működő 
egyesület másként nem is teheti. Mig Nagy- 
becskerek a piacon vásárol úgy, mint egy két 
tagból álló család, aki apránként hozatja a 
fűszert, lisztet, s a csirkét otthon vásárolja, 
addig az újvidéki közös konyhának lisztre egy 
nagy gőzmalommal, paradicsomra és káposz­
tára egy konzervgyárral, burgonyára egy ter­
melővel, fűszer-dolgokra egy nagykereskedő­
vel, tojásra, csirkére és szárnyasokra egy 
gazdasággal, húsra egy marhakereskedővel 
van kötése. így természetesen minden cikkhez 
jóval olcsóbban jut, mint egyes család és ura 
a piacnak!

megkapta őket. Mind magyar fiuk voltak, de 
egynek se jutott eszébe ebben a percben, hogy 
először tiszteleg életében a Gotterhalte hang­
jainál és éppen október hatodikén !

Későbben a kantinban gyülekeztek vacso­
rára, s egy két pohár borra. A városba ki 
nem mehettek, mert az újoncnak két hétig 
nem szabad lábát kitennie a kaszárnyából, ha 
mindjárt önkéntes is. Sok a törzstiszt, a ge­
nerális, sőt még az is raegeshetik, hogy a 
főherceggel találkozik össze a katona és még 
valahogyan nem tiszteleg szabályszerűen. Ami­
ből aztán nagy szégyene lehet az ezrednek.

Beszélgettek erről-arról. A múltról, mely 
szépnek kedvesnek tűnt fel, s a sivár jöven­
dőről. Egyikük, akit második esztendőre tar­
tottak vissza, vigasztalta társait:

— Ne búsuljatok. Hiszen már csak 
háromszázhatvan kis nap van hátra!

De nein mosolygott senki a tréfás meg­
jegyzésen. Ekkor felkelt helyéről az örökké 
vidám kétéves önkéntes s kifelé indult. — 
Hová-hová? kérdezték tőle

Megyek, hozok cigányt. A hetedik szá­
zadnál van a Pista, a másodiknál a Laci, a 
harmadiknál meg a cimbalmos.

Néhány perc múlva ott volt a kantinban 
a cigánybanda. Egy-két pohár borért, néhány 
jó szilért elmuzsikál reggelig is Pénzt nem 
kap, nem is vár, nagyon jól tudja, hogy kevés 
vau az önkénteseknek is. Nincs is rá valami 
nagy szüksége. Enni, innivalója van, mi kell 
több a cigánykatonának ? örül, ha ilyen tár­
saságban elsírhatja hegedűjén szomorú sorsát, 
szivének bánatát.

El is sírta, elmuzsikálta. Hegedű szivhoz- 
szólóbban sehase szóllott, mint akkor.

A mint fogyott az üvegből a bor, ózon­
képpen oszladozott a rossz kedv, a szomorúság. 
Egy óra múlva már vig tiszaparti nótákat 
húztak a cigányok. Az önkéntesek beleélte-
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Az újvidéki közös konyha — céljának tel­
jesen megfelelően — a Vármegye-utca 24. az. 
alatti házat bérelte ki, mely házban 2 konyha, 
4 szoba, egy óriási folyosó, nagy udvar, kert 
és pincehelyiség áll rendelkezésre. Az első 
konyhában — mely valóságos terem — lesz 
elhelyezve egy szépen berendezett nagy taka­
réktűzhely, a hol egyszersmind a tálalás is 
fog történni. A második konyha mosogatásra, 
az első szoba éléskamrára, a második szoba 
a szakácsnő, felügyelőnő és cseléd-személyzet, 
egy szoba pedig az iroda részére lesz beren­
dezve.

A konyhai személyzet felügyeletét és az 
apróbb — évszaki — zöld vetemények bevá­
sárlását a házvezetőnő fogja ellátni.

Rend, tisztaság és pontosság fogja jelle­
mezni a főzést és tálalást.

Az ételek kiosztása mindennap délben fél 
1 órától fog kezdődni és fél 2 óráig, va­
csora pedig 7—8-ig tartani. Minden, ételért 
jelentkező leány érkezési sorszámot kap, a ki 
ilyen rendben fogja az ételét megkapni, hogy 
tolakodás és pauaszkodás ne legyen. A kapott 
számot és ételkiadási engedélyt, minden szó 
nélkül átadja a házvezetőnőnek, mire a fő­
szakácsnő kiadja a megfelelő adagú ételeket, 
s a leány a másik ajtón távozik.

Az ételek kiosztása igen rövid időt fog 
igénybe venni, miután a tálalás alkalmával 
a felosztás már teljesen elkészítve lesz 12 
órától fél 1 óráig.

Az ételek melegen tartására automatikusan 
elzárható termofor-edények használhatók.

Az étkezési pénz befizetése pontosan el­
sején eszközleudő a pénztárnoknál, aki erről 
az illetőnek nyugtát ad, mely nyugta ellenében 
pedig a titkár 30 vagy 31 napra ebédre és 
vacsorára szóló ételkiadási engedélyt ad, mely 
engedély leadandó a házvezetőnőnek s ő csak 
ennek ellenében adhatja ki az ebédet vagy 
vacsorát.

Az étlapot 1 — 1 hétre állapítják meg és 
minden tagnak a megelőző hét utolsó napján 
megküldik.

A tagoknak a konyhában rendelkezési 
joguk nincsen, hanem ha panaszuk van, erre 
a célra a panaszkönyvet használhatják.

Az első félhavi adag ára: 35 korona, mely 
összeg október 14 —15 én fizetendő le.

A teljesen berendezett újvidéki közös 
konyhát, mely mintaképe lesz a közös kony­
háknak, mindenki megtekintheti. G. Zs.

Szerb szerkesztő a 48-asokról.

Tanulságos felköszöntő.
A fővárosi függetlenségi polgárok az elv­

társi viszony s az összetartás ápolása végett 
többször rendeznek közös vacsorát, amely al­
kalommal ősi magyar szokás szerint tanulsá­
gos felköszöntőkben sincs hiány.

A legutóbbi ilyen közös vacsorán a ná­
lunk már jól ismert jYfarkovics Jdiklós, egy 
budapesti szerb lap szerkesztője is mondott 
hazafias felköszöntőt, mely tanulságos tartal­
mánál fogva méltó arra, hogy kivált nem­
zetiségektől lakott vidéken mentül számosab­
ban olvassák.

A beszéd a következő:
„A függetlenségi párt ellenségei napról- 

napra kárörvendően hirdetik a függetlenségi 
párt bukását. Ez az öröm, szerény vélemé­
nyem szerint, nemcsak korai, de teljesen 
hiábavaló is, mert a függetlenségi párt 
nem bukhatik meg soha, ahogy az élő nem­
zet szivéből sohasem szakítható ki a füg­
getlenségi eszme. Csak gyáva nemzetnek 
nincs hazája. Nézetem szerint bukhatnak 
személyek, de a függetlenségi eszme nem 
s igy ezt az eszmét képviselő párt sem, a 
függetlenségi párt önmagától meg fog szűnni, 
akkor, ha a jelenlegi zűrzavaros közjogi 
állapokat teljesen rendbe hozza s törekvé­
seit megvalósítja.

Igen sokszor olvastunk, de még többször 
hallottunk arról, hogy szeretett hazánk 
„ryostoha fiai* hazánk ellen törnek. A meg­
tévesztett nemzetiségiek hol az egységes 
politikai nemzet, hol az egységes hivatalos 
nyelv, hol szeretett hazánk ellen törnek. 
Hallottuk, hogy egy beteg aggastyán sze­
retné ezeréves hazánkat kantonokra szét- 
darabolni, (Abcug Polit) de ez csak egy 
bomlott agy lehetetlen terve, semmi egyéb. 
(Éljenek a szerbek 1) Bűn ez s aki a hazája 
ellen tör, az vétkezik az erkölcs, és a fér­
fiasság ellen.

A nemzetiségieknek tudniok kell, hogy a 
hazát sem elveszíteni, sem hódítani nem
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lehet véráldozat nélkül. Ha ezt tudják, ak­
kor mire való nevetséges fószkelődósük?

Én szentül meg vagyok győződve, hogy 
jönni fog az az idő, amidőn e haza minden 
fia küzdeni fog síkságon, völgyön, hegyen 
és bércen a haza függetlenségéért és fohász­
kodni fog a haza boldogságáért.*

A közös vacsorán nagy számban jelen 
volt fővárosi negyvennyolcas polgárok szűnni 
nem akaró zajos éljenzéssel jutalmazták a 
szerb lapszerkesztő szép beszédjét.

" APRÓ HÍREK.
Vértanúink emlékezete. Az 1849.

évi október hó 6. napján kivégzett 13 
aradi vértanú emlékére, a ma d. e. 10 
órakor tartandó ref. istenitiszteleten kí­
vül hétfőn reggel fél 8 órakor a r.-kath. 
beltéri templomban is lesz gyászmise. 
Alindk'et egyházi ünnepélyen független­
ségi és 48-as pártunk is testületileg részt­
vesz. Gyülekezés vasárnap délelőtt l/t 10 
órakor, hétfőn reggel í/i8 órakor a Mayer- 
szálló helyiségeiben. — Az „ Újvidéki 
Polgári Magyar Daloskor** a már hirdetett 
gyászünnepélyét ma délelőtt 11 órakor az 
egylet Alkotmány-utca 14. sz. alatti helyi­
ségében fogja megtartani. Az ünnepély 
műsora: 1. Hitnnus. Énekli: a dalárda. 
2. Emlókbeszéd. 3. Fohász. Énekli: a da­
lárda. 4 Szavalat. Előadja: Mattyus 
Gyula. 5. Szózat. Énekli: a dalárda. A 
kegyeletes ünnepélyen hazafias közönsé­
günket szívesen látja helyiségeiben a 
daloskör.

Személyi hírek. £a//a Jlladár dr. főispán 
és Szatay Xajos kir. tanácsos, polgármester 
több városi ügy elintézésének a ministériu- 
mokbau leendő megsürgetése végett Buda­
pestre utaztak. — Szabó Jmre törvényszéki 
vizsgálóbíró szabadságáról visszaérkezett s 
pfo/nár Jstván törvényszéki bírótól átvette a 
vizsgálóbírói teendők teljesítését.

Anyakönyvek vizsgálata. Kedden váro­
sunkban járt foko/y Xajos anyakönyvi fel­
ügyelő s megvizsgálta az állami anyakönyvi 
hivatalt. Mindent kifogástalan rendben talált.

keltek, majd tánczra kerekedtek. Minden nótára 
más pár táncolt. A kantinos, a kantiuosné 
egymásra nézett. Egyik se látott még ilyen 
csárdást. Ez a csárdás nem volt az a vesze­
delmes padlóverés, utálatos térdrázás, hanem 
volt rangos, módos becsületes magyar táncz.

A muzsikaszó, a kurjongatás elhallatszott 
az őrszobába. Meghallotta az inspekciós tiszt 
is. El is küldött egy embert megnézni: mi 
történik. Az megjelentette, hogy az önkéntes 
urak mulatnak.

Mit? Muladnak? — kérdezte rossz magyar 
kiejtéssel. Mond meg parancsolok, hogy a 
cigány mars haza, a frei will igerek pedig danul- 
janak.

Igenis kérem alissan.
És megjelentette az önkénteseknek hűsé­

gesen, hogy a cigánynak mars, a frajbillogos 
urak azonban danoljanak.

Az önkéntesek engedelmeskedtek s tele 
torokból dauolni kezdtek. A kaszárnya udvara 
néptelen volt már. Kilenc órát rég elfujták 
és csak az őr sétált fel s alá a négy lépés 
hosszú deszkán.

Őrnagy ur Dupkovics roszkedvüen balla­
gott hazafelé a vendéglőből. A mint a ka­
szárnya előtt elhaladt, meghallotta, hogy a 
kantinban nagyban dalolnak a legények. Rög­
tön visszafordult, he egyenesen a kaszárnyába. 
A kapuban találkozott kapitány ur Komorov- 
csákkal, aki garnisonsinspekciós volt és éppen 
a vártát vizsgálta.

— Micsoda lakodalom van itt, kapitány 
ur? — kérdezte németül.

— Mindjárt megnézem, őrnagy ur 1
Es elindult a kantin felé, ahonnan tom­

pán szűrődött keresztül valami ének. Kapitány 
ur Komorovcsák rögtön ráismert az énekre.

Kardjához kapott, elkezdett haragosan terem- 
tettézni. Az ének pedig most egyszerre csak 
úgy kiharsogott az udvarra. Ugylátszik kinyi­
tottak valami ablakot. Meglehetett érteni a 
szövegét is:

. . . Valahány csep esik rája,
Annyi áldás szüljön rája!
Most újra betették az ablakot. De az ab­

lakon keresztül is hallatszott, hogyan éneklik 
tovább tüzesen a dalt. Még hangzott az ének, 
mikor az őrnagy és a kapitány a kantinba 
értek. A következő pillanatban már halálos 
csend támadt. Az őrnagy dörgő hangon kiál­
tott :

— Ki itt a legidősebb?
— Én, jelentem alásan 1 mondotta sápad­

tan, de katonásan a kétéves önkéntes.
— Hogy mernek még ilyenkor is énekelni ? 

És mit énekelnek? Kérdezte tovább gyanak- 
vólag.

Senki se felelt. A kétéves önkéntes lesü­
tötte a szemét és nem válaszolt. Az őrnagy 
újra kérdezte. Ekkor megszólalt hátulról, a 
sarokból a filozopter: /

— Magyar népdalokat.
Őrnagy ur Drupkovics megsemmisítő pil­

lantást vetett a filozopterre s kapitány ur 
Komorovesákhoz fordult:

— Kapitány ur, ért ön magyarul ?
— Parancsára, őrnagy ur!
Ö11 együtt jött velem a lépcsőn. Az egész 

utón minden szót világosan lehetett hallani, 
uki magyarul tud,kell,hogy mégis értette légyen. 
Mondja meg ön, mit énekeltek ezek?

A kapitány ur ránézett az önkéntesekre. 
A fiúk ott álltak egy csomóban, ki sápadtan, 
kipirulva. Szemeik mereven rászegeződtek és 
tekintetükből azt olvasta ki a kapitány ur, 
hogy bíznak benne. Mit mondjon, mit feleljen 
most az őrnagynak ? Ha megmondja az igazat, 
valamennyit tönkreteszi. De nem is hazudhatik!

És hátha az őrnagy mégis tudja, hogy mi volt 
az a dal ? Hátha ismeri ?

Az őrnagy eközben elővette jegyzőkönyvét 
3 firkálni kezdett. Aztán be sem várta a kapi­
tány ur feleletét, a kétéves önkénteshez fordult:

— Hányadika van ma?
— Október hatodika, őrnagy ur!
Október hatodika 1 A kapitány ur agyában 

egyszerre világosság támadt. Hát azért éne­
kelték azt a szerencsétlen dalt azok a gyere­
kek? . . . Nos hát akkor legyen! Az őrnagyhoz 
fordult és szilárd hangon szólott;

— Őrnagy urnák alássan jelentem : egy 
régi betyár nótát énekeltek 1

— Az őrnagy fürkésző tekintete belemé­
lyedt kapitány ur Komorovcsák szemébe. Az 
állta a kémkedő nézést, amely szeméről lesik- 
lott a kard bojtjára. Az őrnagy kardjára tá­
maszkodott és igy kérdezte :

— Bizonyos ön ebben, kapitány ur?
— Igenis őrnagy ur.
E pillanatban elsötétült előtte a világ. A 

füle zúgott, csak tompán hallotta, mintha 
valaki nagyon távolról kiálltott volna, amint 
az őrnagy mérgesen vágta oda:

•— Nem kellene tűrni, hogy jövendőbeli 
katonatisztek ilyen betyárnótákat énekeljenek. 
Jó éjt!

Elsietett, hogy a kapitány ur alig tudta 
utolérni. A kapuban hivatalos tisztelettel aján­
lotta magát s rohant vissza a kantinba. Az 
önkéntesek izgatottan várták, mi fog most 
történni ? A legkevesebb, amit hittek, az volt, 
hogy a kapitány ur most sorba valamennyiüket 
fel fogja falni.

Nőm falt fel egyet sem. Még csak nem 
is szitkozódott. Kardját haragéin a padlóhoz 
ütötte, szemöldökeit haragosul ó »azevouta s 
csak ennyit mondott:

— Senki egy szót ne merjen szólni erről 
a dologról. És most mars aludni! Jó éjszakát!
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A „Határőr" hirdetnivalók közlésére jutányosán vállalkozik, 
részére hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal vagy a lap

nyomdája. ....—• -----
hirdetést szerzőket magas jutalékkal díjaz. — 1 -

Ünnepi mise. Kedden névnapja volt a I 
királynak. Ebből az alkalomból a r.-kath. bel­
téri templomban ünnepi mise volt, amelyen 
összes polgári és katonai hatóságaink is kül- 
döttségileg megjelentek. I

Számonkórőszék a városnál. A féléven- ! 
ként szokásos számonkérőszéket kedden d. e. 
tartotta meg Jal/a JJiadár dr. főispán. A 
számonkórószóken jelen voltak a polgármester, 
főjegyző, főügyész, tanácsnokok és Juhász 
Jenő, utóbbi mint a számonkérőszékhez kikül­
dött törvényhatósági bizottsági tag. A főispán és 
Juhász Jenő ezúttal különösen a rendőrséget 
s ott is a kihágás! bíráskodást és a bűnügyi 
nyomozásokat vizsgálta meg, de úgy itt, mint 
általában az egész városházán az ügyvitelt 
rendben találták. A számonkórőszék folyamán 
mindenütt azt hangoztatta tisztviselőinknek a 
főispán, hogy az ügyek elintézésénél ne a 
szárt]ra sok, hanem az alapos elintézésre 
törekedjenek.

Bíróságunk köréből. Jefneházy János 
törvényszéki jegyző, aki augusztus hó köze 
pétől r zsablyai járásbírósághoz volt szolgá­
lattétel végett kirendelve, visszatért Újvidékre.

Ügyvédi kamaránkból. A szabadkai ügy­
védi kamarának közlése szerint Sz/ezák ftezsö 
ügyvédjelölt Sz/ezák Sajos dr. ügyvédnél, 
Sztratimirovics %adivoj dr. ügyvédjelölt Szfra- 
timirovics Sászló ügyvédnél joggyakorlatra 
lépett.

Húszéves találkozó. A kalocsai .Magyar 
király“ szállóban a napokban ősszegyülekeztek 
mindazok, akik 1887-ben a kalocsai fógimná- 
siumban érettségiztek. A húszéves találkozón 
városunkból is volt résztvevő: dr. X/eiszner 
gusztáv ügyvéd. Ő tartotta a volt iskolatársak 
körében megjelent tanárokhoz az üdvözlő be­
szédet.

Kereskedők gyűlése. Az október hó 
10. napjára tervezett általános munka- 
szünet dolgában az újvidéki szervezett 
munkások vezetői felhívást intéztek az 
újvidéki kereskedőkhöz és iparosokhoz, 
hogy a szervezett munkások ezen akció­
ját ők maguk is támogassák Támogassák 
nevezetesen azáltal, hogy üzleteiket és 
műhelyeiket október 10-ikón zárva tart­
sák. Kereskedőink annak megállapítása 
végett, hogy október 10-ikén mily maga­
tartást tanúsítsanak, Dittzgen Imre elnök- 
lése alatt ma délelőtt fognak határozni. 
Hisszük, hogy kereskedőink e tanácsko­
zásaik folyamán szabadon, nem tekintve 
semmilyen terrorizmusra, fognak úgy 
határozni, amint azt a közérdek s a 
helyesen felfogott magánérdekük is dik­
tálja. Megtehetik ezt annyival inkább, 
mert ha elhatározásuk nem kedvezne is 
a szervezett munkások óhajtásának, arról, 
hogy amiatt bántódásuk ne legyen, meg­
felelő intézkedést tettek hatóságaink. 
Különben maguk a szervezett munkások 
azt hirdetik, hogy az október 10-ikére 
szándékolt általános munkaszünet csupán 
néma bizonyítéka akar lenni a szervezett 
munkások összetartásának s hatalmának 
Jóllehet, a kérdéses napon népgyűlóst 
és felvonulást akarnak tartani.

Fa vásárlás Szlavóniában. Megemlékez­
tünk már róla, hogy Japavicza györgy dr. 
tanácsnok, a tanács határozatából Szlavóniában 
járt, hogy a város részére tűzifát vásároljon 
Tapavicza ez alkalommal az egyik szlavóniai 
erdőbirtokostól lOO-öl I. osztályú tölgy és bükk­
fát vásárolt is, ölenként 24 K.-órt. A szállítási 
költség a városé.

Újvidéki virilista Torontálban. Torontál- 
vármegye központi választmánya összeállította 
a vármegye virilis törvényhatósági bizottsági

tagjainak jövő évi névjegyzékét. A torontáli 
legtöbb adót fizetők között van Jfovics györgy 
újvidéki lakos is, akinek egyenes állami adója 
Torontálban 1117 K.

Rendbentalált pénztárak. A számonkérő- 
szék után, az ilyenkor szokásos pénztárvizs­
gálat is megtörtént a városházán, mely a 
város pénzkezelését a legnagyobb vendben 
találta.

Műszaki felvételek. A város által létesí­
teni szándékolt lecsapolási műveletek alap­
jául szolgáló műszaki felvételek megejtése 
végett Schmidt Ödön kir. főmérnök és Szikes 
Jgnácz állami vizinester városunkban tartóz­
kodnak.

Nagy katonahangverseny. A Jrfayer 
szálloda ujjonnan berendezett és átalakított 
helyiségeiben ma vasárnap ismét katonai ze­
nekar fog hangversenyezni, amikor is Csermák 
József karnagy személyes vezetése alatt a 
legszebb zeneszámok kerülnek előadásra. A 
hangverseny félnyolckor kezdődik.

Tolvaj háziszolga. Kedden délután facza- 
nov/cs Sajos, a Mayer-szálloda háziszolgája 
bemászott a kávéházi pénztárosnő szobájába s 
onnan a pénztárosnő készpénzét és egy ezüst 
lánczát ellopta. A cselekmény elkövetését több 
szállodai alkalmazott látta, amit midőn Pacza- 
uovics észrevett, a magához vett dolgokkal 
futásnak eredt úgy, hogy nyoma veszett. A 
rendőrség keresi.

Darabanthangok Zsablyán.
„Egy függetlenségi" levele hozzánk.

A „Szeged és Vidéke“ f. ó. szeptember 
20-iki számában „Tükördarab a magyar jog­
szolgáltatásról“ cim alatt egy cikk jelent meg 
„Egy bácsmegyei ügyvéd* tollából, melyre 
szükséges válaszolnom, mert a t. cikkíró úr 
az abban foglalt adatokkal nagyon sommásan 
bánik. Nem akarok a zsablyai kir. járásbíróság 
védőjének felcsapni, de konstatálni akarom, 
hogy a „bácsmegyei ügyvéd* által „szabad­
ságolt vezéremberek" közül épen csak a já­
rásbíró van szabadságon, — de ez is helyet­
test kapott egy újvidéki törvényszéki jegyző 
személyében — és hogy a zsablyai kir. járás- 
bíróságnál biztos tudomásom szerint hátralék 
nincs. Ezt csak azért említem, hogy a t. cikk­
író igazságszeretetét a méltó világításba he­
lyezzem.

Ezeknek előrebocsájtása után térek át a 
t. cikkírónak azon kitételére: „és különösen 
a szerbség meg van győződve arról, hogy in­
kább veszszen el az egész követelése, semhogy 
a zsablyai kir. járásbírósághoz kelljen az igaz­
ságért fordulni.“ Hát úgylátszik, a kis hamis 
a szerbekkel enyeleg, amit ugyan már a Vészi­
féle sajtó irodában a szocialistákkal és a nem­
zetiségiekkel 200 korona havi fizetés mellett 
megtett. Az itteni szerbeknek a cikk nagyon 
megtetszett, dehát hegyis ne, mikor abból azt 
látják, hogy egy még eddig nem is tudott sé­
relmük is van, és pedig a cikkíró szerint az, 
hogy az itteni járásbíróságnál a szerbnek és 
magyarnak az igazságot nem mérik egyforma 
mértékkel. Ezt ebben az országban még nem 
merte mondani senki és a királyi ügyész 
figyelmébe kellene azért ajánlani a bátor cikk- 
Írót, inert az mégsem tűrhető, hogy egy teg- 
napelőtt ide jött „cikkíró“ a nemzetiségeket a 
magyar igazságszolgáltatás martinaiként tün­
tesse fel.

Az itteni szerbséggel a társadalmi együtt­
élést mindig konkolyhintők és próféták tették 
kellemetlenné, de ezek eddig csak a nemze­
tiségiek közül kerültek ki. Most, hogy ezen 
oldalról békés hajlam mutatkozik, ezen mes­
terséget azok kezdik művelni, a kiknek a he­
lyük a magyarságért küzdők soraiban lehetne, 
de mivel a boldogult Fejérváry korszak alatt 
politikailag elzüllöttek, a darabontok „Csilla­
ga“ végkép letűnt és a hazafias érzelmű tár­
sadalomban nem bírnak érvényesülni.

A cikkírónak az itteni magyar társadalom 
tehát nem tetszik, el is hiszem neki, mert 
annyi bizonyos, hogy itt elvtársakat nem talál. 
Azért is mutatja be az itteni hazafias kis tár­
sadalmat a „részeges Tanti“ képében és ke­
sereg azon, hogy a koalíciónak itt még ki 
nem pusztult a magja. Igazán kár volt cikk­
írónak e különben közérdekű cikke keretében 
a politikáról is megemlékezni, mert azt a po­
litikát, amelyet cikkíró követett, a jelenkor 
már megbélyegezte, a történelem elitélte, ne­
veiket pedig- odaírta a többi labancok lajstro­
mába, azokóba, akik szegény hazánkra már 
annyi bajt és átkot zúdítottak és akiknek tény­
kedéseit a „részeges Tantik“ az ifjúság előtt 
mindenha mint a hazafiatlanság elrettentő pél­
dáit fogják odaállítani.

Ezeket akartam a cikkíró becses figyel­
mébe ajánlani. Én és velem nagyon sokan nem 
látjuk oly sötét sziliben az itteni társadalmat, 
különösen nem most, hogy e járás egy jó ma­
gyar érzelmű főbírót kapott, aki az itteni tár­
sadalomnak egy kalap alá való hozását tűzte 
ki céljául és szerintem ezen nemes célját el 
is fogja érni. Hiábavaló tehát cikkírónak azon 
törekvése, hogy ezen szépen megindult haza­
fias irányzatot haladásában megakaszsza. E 
letargiájából feléledett társadalom, amióta 
vezért kapott, biztosan fog haladni azon az 
utón, amelyet egyrészt a helyi viszonyok okos 
mérlegelése, másfelől hazafias lelkiismerete 
megszabott.

Felelfis szerkesztő: Medvetzky Imre dr.

HIRDETÉSEK.
11318. tkv. 1907. szám.

Póthirdetmény.
A titeli kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi miszerint az újvidéki népbank 
mint szövetkezet vógrehajtatónak V/aska/ia 
Ráda végrehajtást szenvedett elleni 1500 kor. 
s jár iránti végrehajtási ügyében 8372/907 sz. 
kibocsátott árverési hirdetményben a sajkás- 
szentiváni 706 számú betétben A. I. 1—2 sor 
184, 185 hsz. s a sajkásszentiváui 707 számú 
betétben A. I. 1—2 sor 1654, 1688 hsz. a 
felvett ingatlanok 356 K. 306 K. és 2456 K. 
kikiáltási árban 1907. évi október jó 31-ik 
napjának d. u. 3 órájára kitűzött árverés az 
1881/LX. t.-cz 167. §-a alapján Phönix biztositó 
iság főügynöksége újvidéki ezég végrehajtató ér­
dekében is 41 K. 72 fillér tőke követelése s 
jár. kielégítése végett megtartatni fog.

Ezen kérvény költsége 10 K. bau állapit- 
tatik meg.

Titelen, 1907. évi szeptember hó 23-án.
Dr. Petrcvics,

P kir. albiró.

1439. szám végr. 1907-

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1907. évi Sp. II. 665/3 számú végzése követ­
kezteben dr. Süsztig j/ándor újvidéki Ugvvód 
áltál képviselt Sipkovits Simon javára Sfo/ics 
jdvram ellen 575 K. s jár. erejéig 1907. évi 
szeptember hó 6-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3144 
koi'.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
1 kazal muhar széna, 3 ló, 200 mm. kukoricás, 
szobabútorok, gazdasági eszközök, lószerszám,
e® ,egy cséplőgép fele nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíróság 
1907. évi V. 754/2. számú végzése folytán 
750 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
május hó 15. napjától járó 5% kamatai, V»#/o 
váltodíj es eddig összesen 99 kor. 78 fillérben 
birodag már megállapított költségek erejéig, 
végrehajtást szenvedő lakásán Sajkászentivá- 
non leendő megtartására 1907. évi októ­
ber hó 12-ik napjának délelőtti V»n órájára ha-
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nem is ingyen, de mégis jól és olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el STEINER C&YULA
«vár«eíleli!í!.áult|álu lázfL az’,Arany almához“ hoz, Újvidéken, Fő-utca 19. sz. alatt („Mödlingi cipó- 
?<*/, aval nemben), megtekinteni, ahol is az összes 9 szakmába vágó cikkek, u. m. : férfi- és női-
e inemut, nap es esernyők, harisnyák, nyakkendők, bőr- és szövött- keztyük, csipkék, szallagok. női-kézimunkák

'........ kézimunka-kellékek stb a legnagyobb választókban kaphatók. :—r-^==—......— 142.

táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. é. 
LX. t.-c. 107., 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen, 1907.
28. napján.

Rex,
181. 1. kir. bír. végrehajtó.

évi szeptember hó

Mié#

TÖRLEY

TALISMAN

SCHWARZ JÓZSEF
saját termelésű szerémi hegyi borai
zárt palackokban és 56 liternél nagyobb hor­
dókban következő árakon kerülnek eladásra:

Pelaekborok árai:
----- ----- adóval együtt: ........... ..

Pvima fehérbor 3 éves
. Schiller 3 „
. rizling 3
„ furmint (mozeli) 3 „

literként K 0 80 
, 0'80 
„ 0 90 
. 1 —

Kibérelünk
hosszabb időre

fgy 3—4 szobából s a szükséges mellékhe­
lyiségekből álló házat.

Cint a kiadóhivatalban. 157. 2

nmmmmmmmmvmm Értesítés.
Vau szerencsém a nagyérdemű közön­

ség becsec tudomására hozni, hogy eddigi 
lakásomról Fő-utca 8. sz. I. jobbra költöztem.

Mint eddig is elvállalok bármilyen fehér­
nemű varrást, mint a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelben készítek

Kiváló hímző erőkkel rendelkezem úgy, 
hogy a legkényesebb Ízlésnek is megfelelő 
mennyaszonyi kelengyéket készíteni is képes 
vagyok.

Úri leányoknak fehérnemű-varrása taní­
tását elvállalom

Tisztelettel
160. 3. Halász Ernesztin.

Eladó
angol telivér, egy éves

szuka-kutya

A borok árai hordókban :
. adózatlanul: ___:____—

Prima fehérbor 3 éves 100 literenként K 60'—
. Schiller 3 „ „ „ , 50 —
» rizling 3 „ „ „ «0 —
„ furmint (mozeli) 3 „ „ „ . 70 —

Rendelések Schwarz Testvérek 
irodájában, Haltér 12. sz. és Fut- 
taki-utca jj-6 sz. alatt a pincemester­
nél is eszközölhetők, ki azokat naponta 
bérmentve házhoz szállítja.

Fiatalabb évfolyamú borokról, hor­
dókban való vételnél szívesen szolgálok 
legjutányosabb árjegyzékkel. 101.

Egy jó karban levő

e r é k p á r
a steyeri fegyvergyár készítménye

30 forintért
eladó.

Czim a kiadóhivatalban. 159. 2

dája.

100 K.-ért.
Bővebb fefvilágositást ad lapunk nyom-

158. 3

Helyiség — -.............
-■ változtatás.

A Wagner-féle ház átépítése miatt a 
helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet f. évi február hó elején a Futtakl-
utca (II. Rákóczi Ferenoz-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat1 
úgymint: könyveket, levél-, író- és rajzpapi- 
rókát, irodai és rajzfelszerelóseket, üzleti köny­
veket, noteszeket fényképező cikkeket, a leg­
szolidabb árakon.

Kiváló tisztelettel
147 Herger Ágoston.

ECKFELD ADOLF
órás és látszerész

Újvidék, Fő-utcza 25. szám. 
Nagy választók mindennemű órák, arany­
áru, brillantok és látszerész! cikkekben.

WALTHAM valódi amerikai arany 
zsebórák a legfinomabb precíziós 
szerkezettel; ezen óratoknk sokkal 
tartósabbak, mint más arany-j 
óráké, mert két massiv arany j 
lemez közt egy kompozíció betéti 
van. mely a toknak a szüséges ' 
tartósságát adja és ezért 25 évi 
kezességet vállalok.

-c-r^vfuVnth®''* m i 6'.-s5
liomltrope üvegek a legjobbak a láterS kíméletére, 

gyöngébb üvegek dacára nem fárad el a szem.

PÁRISI NAGY —

LÁTVÁNYOSSÁG I

ÉLŐKÉPEK a világ 
minden részéből. 
Operák, vígjátékok 
és varázselőadások 

stb. stb.

A műsor Párisból 
érkezik I

DDNGYERSZKY ÚJVIDÉK
Szombat, október 5-től kezdve minden este 8 órakor a

PÁRISI KINEMATOGRÁF-SZINHÁZ
DÍSZELŐADÁST

tart fényes műsorral.
(162).

PÁRISI NAGY = 

LÁTVÁNYOSSÁG I

Ä képek életnagyság­
ban lesznek bemutatva.

NAPONTA 
UJ MŰSOR.
A vetítés eredeti 
„Bdlson“-féle gé­
pekkel történik.

Helyárak: Földszinti és emeleti páholy: 1-4. sz. K 8 — (6 személy), 5., 6., 7. sz. K 6'—. Földszinti támlaszékek: 1-4. 
sor K —-80, 5—12. sor K 1*—. Erkélyülés K V—. Emeleti zártszék 1-ső sor 00, 2-lk 40, állóhely 20 fillér.
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Női- és férn-divatüzlet I

1S1

Van szerencsém legalázatosabban értesí­
teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 3. szám alatt (azelőtt 
Mogán-fóle üzlet) egy

női- és férfl-divatüzletet
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb Ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani.

Üzletemben tartom a legizlésesebb és 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és 
egész ruhákban, mind a legújabb szabás sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből és 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy választékomra női blúzokban, még pedig:
selyem , szövet-, zephir-, vászon- és batisztból
a legdivatosabb fa^ón és a legelegánsabb Ízlés 
szerint.

Kiszolgálásom pontos lesz és nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt árak 
mellett.

Legalázatosabban kérem, méltoztassók 
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel

148 Momirovits P. N.

Otlatás másra.
Úgy kezdők, mint gyakorlók számára 

mindenféle modern vivóeszközökkel és 
vivási rendszer szerint húsz éves prak- 
szis alapján ad

oktatást
egy vívó akadémiai oklevéllel biró

vlvómester,
aki katonai képzőintózeteknek is volt. 
tanítója.

Akik a vívásban némileg már jára­
tosak, azokat néhány leczke után

teljesen vivóképessé
oktatja, mindazonáltal a vivási szabályok 
figyelembevétele mellett.

Hölgyeket, idősebb urakat és a 
tanuló ifjúságot külön eczélra kigon­
dolt francia módszer szerint testedzésre 
tanítja.

Bővebb felvilágosítások kaphefók a 
vlvómesfernél a Hayer-kávéházban.

155.

Másoldalú elfoglaltságom miatt, Újvidék, 
Petőfl-utca 16- szám alatt levő bútorüzle­
temet feloszlatom.

Szőnyegek, képek, tükrök stb. nagy 
választókban.

Bútoraim jóságáról és olcsóságáról mél- 
tóztassék személyesen meggyőződni. Tekin­
tettel az üzlet-feloszlatásra, a bútorokat rész­
letfizetésre is eladom. Tisztelettel

149

HAJOS VILMA,
a szövetkezeti bútorcsarnok bizományosa 

Petőfl-utca 16. szám.

I Töretrí etieret |
■ figyelmébe. ■

T. SZŰCS MIHÁLY és TÁRSA cég NAGY­
VÁRADON, Füzes-fatelep 3. sz. alatt ajánlja 
uj alakú és igen célszerű törvényesen védett 
saját rendszerű hornyolt cement tetőcserép - 
kézigépeit, cement és homok keverékből elő­
állítandó igen szilárd tetőcserép gyártására, 
mely által homokos vidéken, vagy homokos 
folyó közelében kevés befektetéssel nagy jö­
vedelmet biztosító üzlet létesíthető.

Nagyobb mennyiségi! üzleti gyártáshoz 
gépeinkéi társul is elmegyünk.

építészek és uradalmak saját használatra 
is gazdaságosan gyártathatják, mivel a gépek 
hordozhatók és bárhol fellálithatók, az üzlet 
bekezdésére legalkalmasabb az őszi idő.

Kérjük mielőbb érdeklődni, bővebb érte­
sítést személyesen vagy levél utján fenti cég­
től beszerezni szíveskedjék, hol a gyártás 
módja, a kész cserép és az azzal eszközölt 
tetőfedés is megtehiuthetö. 144
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III. évf. Kiadja a „Fogadó“ szerkesztősége 
BUDAPEST, Vili., Rakód ut 13.

A vendéglős-iparághoz tartozó: fogadós, ven- 
déglős, kávés és kocsmárosoknak ez a fontos 
kézikönyve, a szakbavágó közleményeken 
naptári és szépirodalmi részen kívül tartal­
mazni fogja: a bor és italmérési törvények­
nek, a községi (városi) és pénzügyi hatósá­
gokhoz intézendő engedély-beadványoknak, 
valamint a p.-miniszterhez intézendő fölle- 
bezések és kérvényeknek ösmertetését, to­
vábbá a „jó magyar konyha" ételeinek ké­
szítési módját. A „Vendéglősök Naptára“ 
megjelenése és szétküldése december 25-én 
történik. Ára: 3 korona. Megrendelhető a 

„Fogadó“ kiadóhivatalában, Budapest, 
140. VIII., Rákócl-ut 18.

FIGYELEM!!
Olcsó beszerzési forrás!

Az őszi Idény beálltával ajáulom 
dúsan felszerelt raktáromat, amely bő i*£ 
választékot nyújt ÚRI és NŐI DIVAT- 
ÁRÚKBAN, szabókellékekben, rövid­
árukban, divatos ruhadiszekben, valódi 
csipkékben, finom kézimunkákban, 
szalagokban, nemkülönben első minő­
ségű nap- és esőernyőkben.

A nagyérdemű közönség szives tá­
mogatását kérem

kiváló tisztelettel

SCHEEB FÜLÖP
divatkereskedő, az arany pávához 
Újvidék, Fő utca, 23. szám. jjt 

> ,4f’ i£

TAKACS-féle gyomorsó
egyedüli blztoi hátim szer ma«- s -vnmorbiin - 
nál, Ara 3 korona. — Nagy jövedelem marad a 
gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását 

megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI - TINKTUR A
használata által éri el, Ara 80 fillér. — Kik sömör-

bajban szenvednek, azok használják a
FOLYÉKONY ECETSZAPPANT,

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos 
esetben K 1*20

Takács István „Mátyás Király" gyágytár
CINKOT*. (Budepest mellett).
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3 UJ SZÓ
ALT VATER

GESSLER
BUDAPEST

CESSltS fÉL£ VALÓDI

DANUBIUS 
MUSTÁR

f^tvAtÓ ujOOMLÁG

|p#*###****##**## 4 *****************
21 SCHOMANN JANOS *

OKLEVELES KŐFARAGÓ-MESTER. — CEMENTLAPGYÁROS.

Készítek minden kőfaragó és te- ^ 
razzo munkákat.

A t. kközönségnek figyelmébe ^ 
ajáulom ^

«TEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT
|j------------—11 --------------

■jz mely ujonuau lett berendezve, semmi költséget és áldozatot nem sajnálva
4j a legmodernebb stílben.
Sj W* Főraktárom: DUNA-UTCA 21. sz. 128 ^
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


